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मानव नेत्र तथा रंगबिरंगा संसार  

1. नेत्र की समजंन क्षमता से क्या अभिप्राय है ? 

उत्तर :- मानव को दरू तथा पास की वस्त ुपरू्णतः देखन ेके भिए सनुनयोजजत करने पड़त ेहै | इस प्रकार मानव के 

अभिनेत्र िेंस की वह क्षमता जजसमे ओह अपनी फोकस दरुी कोर् सनुनयोजजत कर िेता है , समजंन  क्षमता कहिाती 
है    

2. ननकट दृजटट दोष का कोई व्यजक्त 1.2 m से अधिक दरूी पर रखी वस्तओु ंको स्पटट नहीं देख सकता | इस 

दोष को दरू करने के भिए प्रयकु्त सशंोिक िेंस ककस प्रकार का होना चाहहए ? 

उत्तर :-  अवति िेंस |  

3. मानव नेत्र की सामान्य दृजटट को दरू बिदं ुतथा ननकट बिदं ुनेत्र से ककतनी दरूी पर होत ेहै ? 

उत्तर :- सामान्य दृजटट के भिए बिदं ुनेत्र से अनतं दरुी तथा ननकट बिदं ुनेत्र से 25 cm की दरुी पर होती है | 

4. अनंतम पजंक्त में िठेै ककसी ववद्याथी को श्यामपट्ट पढ़न ेमें कहठनाई होती है | यहद ववद्याथी ककस हदजटट 

दोष से पीड़ड़त है ? इसे ककस प्रकार संशोधित ककया जा सकता है ? 

उत्तर :- इस ववद्याथी को ननकट - हदजटट दोष ( मायोवपया ) को ककसी उपयुक्त क्षमता के अवति िेंस द्वारा संशोधित 

ककया जाता है |  

 

अभ्यास  

1. मानव नेत्र अभिनेत्र िेंस की फोकस दरूी को समायोजजत करके ववभिन्न दरूरयों पर रखी वस्तओु ंको  
फोकभसत कर सकता है |  ऐसा हो पाने का कारर् है - 

a. जरा -दरू  हदजटट  

b. समजंन  

c. ननकट - हदजटट  

d. दीघ - हदजटट  

         उत्तर :-  b  समजंन  

 

     2.  मानव नेत्र जजस िाग पर ककसी वस्त ुका प्रनतबििं िनता है वह है - 

a. काननणया  
b. पररताररका  
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c. पतुिी  
d. दृजटटपटि  

उत्तर :- d दृजटटपटि 

    

 3. सामान्य  हदजटट के वयस्क के भिए ससु्पटट दशणन  की अल्पतम दरूी होती है िगिग - 

a. 25 m  

b. 2.5 cm  

c. 25 cm  

d. 2.5 m  

उत्तर :- 25 cm  

4. अभिनेत्र िेंस की फोकस दरूी में पररवतणन ककया जाता है - 

a. पतुिी द्वारा  
b. दृजटटपटि  

c. पक्षमाभि द्वारा  
d. पररताररका द्वारा  

उत्तर :-  c पक्षमाभि द्वारा  
 

  5. ककसी व्यजक्त को अपनी दरू की दृजटट को सशंोधित करने के भिए -5.5 डाइऑप्टर क्षमता के िेंस की आवश्यकता 
है |  अपनी  ननकट की दृजटट को  सशंोधित करने के भिए उस े+ 1.5 डाइऑप्टर क्षमता के िेंस की आवश्यकता है 

सशंोधित करने के भिए आवश्यक िेंस की फोकस दरूी क्या होगी - 
a. दरू की दृजटट के भिए  

b. ननकट की दृजटट के भिए  

 

  6. ककसी ननकट - दृजटट दोष से पीड़ड़त व्यजक्त का दरू बिदं ुनेत्र के सामने 80 cm दरुी पर है | इस दोष को सशंोधित 

करने के भिए आवश््क िेंस की प्रकृनत तथा क्षमता क्या होगी ? 

 

 

   7. धचत्र िनाकर दशाणइए  कक  दीघ दृजटट दोष कैस ेसशंोधित ककया जाता है | एक दीघ - हदजटट दोषयकु्त नेत्र का 
ननकट बिदं ु1 m है | इस दोष को सशंोधित करने के भिए आवश्यक िेंस की क्षमता क्या होगी ? यह मान िीजजए की 
सामान्य नेत्र का ननकट बिदं ु25 cm है |  

 

   8. सामान्य नेत्र  25 cm से ननकट रखी वस्तओु ंको ससु्पटट क्यों नहीं देख पत ेहै ? 
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उत्तर :- मानव की  ससु्पटट देखने की न्यनूतम दरूी 25 cm है | 25 cm से कम दरुी पर रखी हुई वस्त ुसे टकराकर 

प्रनतबििं हुई प्रकाश की ककरर्ों  की दृजटटपटि  पर वस्त ुससु्पटट नहीं   हदखाई देगी | क्योकक मानव नेत्र की क्षमता 
25 cm से िढ़ाई नहीं  जा सकती है  

 

9. जि  हम नेत्र से ककसी वस्त ुकी दरुी को िढ़ा देत ेहै तो नेत्र में प्रनतबििं - दरुी क्या होता है ? 

उत्तर :- प्रनतबििं दरूी सदैव एक जैसी रहती है | इसका कारर् है की वस्त ुकी दरुी मानव नेत्र के िेंस की फोकस दरूी इस 

प्रकार समायोजजत   है  जजसम ेप्रनतबििं दृजटट पटि  पर ही िने   

 

10. तारे क्यों हटमहटमात ेहै ? 

उत्तर :- पथृ्वी के वायमुडंि का अपवतणनांक ननरंतर पररवनत णत होता रहता है | आखँो में प्रवेश करने वािा तारो का 
प्रकाश ननरंतर अपवतणन के कारर्  अननयभमत रहता है एव ंउस झििभमिाहट के कारर् तारे हटमहटमात ेप्रतीत होत े

है |  

 

11 . व्याख्या कीजजए कक ग्रह क्यों नहीं हटमहटमात े|  

उत्तर :- ग्रह से पथृ्वी की दरूी काफी कम है | ग्रह प्रकाश के िडंार होत ेहै | जो प्रकाश ककरर्ों ग्रहों से आती है उसमें 
अपवतणन नहीं होता है | ननकटता एव ंप्रकाश का िडंार होने के साथ - साथ उनकी जस्थनत  में पररवतणन नहीं होता अतः 
वे हटमहटमात ेहुए प्रतीत नहीं होत ेहै |  

 

12. सयूोदय के समय सयूण रक्ताि क्यों प्रतीत होता है ? 

उत्तर :- सयूोदय अथवा सयूाणस्त के समय सयूण क्षक्षनतज पर होता  है | उस जस्थनत में सयूण की ककरर्ों पहिे पथृ्वी के 

वायमुडंि में वाय ुको मोती परतों तक पहँुचती है   उसके पश्चात हमारी आखो तक | कम तरंग िैयण के प्रकाश के 

अधिकतर िाग का पाती है और हम ेसयूण रक्त प्रतीत होता है  

 

13 . ककसी अतंररक्ष यात्री को आकाश नीि की अपके्षा कािा क्यों प्रतीत होता है ? 

उत्तर :- अतंररक्ष  पर वायमुडंि न होने के कारर् वहाँ प्रकाश का प्रकीर्णन नहीं होता है , क्योकक वाय ुके महीन कर्  ही 
प्रकाश को प्रकीझर्णत करत ेहै | यही कारर् है की अतंररक्ष यात्री को आकाश कािा हदखाई देता है     

 

  
 


